

- 2025年8月,在遂宁市安居区项目建设和招商引资“两件大事”表扬激励暨“大干一场 奋进300亿”冲刺大会上,安居区晒出了一份亮眼“成绩单”:跻身成渝地区双城经济圈高质量发展指数第82名,签约引进建区以来第一个百亿级产业项目,主要经济指标增速、签约落地项目规模、在建亿元以上重点项目质效等均居遂宁市前列。
- 经济发力的同时,民生保障同步跟进。目前,安居区“幸福美好生活十大工程”滚动实施,“群众最期盼改进的10件事”等6类民生实事稳步推进,实现发展与民生的同频共振。
- 这个有着1400余年历史的遂宁“最年轻区县”,正以产业发展强“乐业”、民生改善固“安居”,在新时代焕发全新活力。

遂宁安居区: “乐业”有答案,“安居”有良方



潺潺清流穿越遂宁安居城区,与蓝天白云共舞,静美如诗。

何为“乐业”? 项目业主连声称“好”

“只要我们有1分钟,就要牢牢把握住。”谈及项目招商引资,安居区产业促进中心副主任邹红以一个动车晚点的故事,将“遂宁效率 安居速度”娓娓道来。

今年3月,安居区招商小分队赴大连考察相关企业后,决定当天前往安徽相源新能源有限公司对接洽谈。路途中,因第一程列车晚点,原本十分充裕的中转时间被“压缩”,如果赶不上,他们将错过末班车,整体洽谈时间也不得不随之延后。一步慢,步步慢,“我们不仅会错过这次洽谈机会,还很有可能给企业留下‘失信’的印象。”于是,邹红与同事们迅速与乘务人员沟通,寻找最佳换乘方案。最终,他们在短短1分钟内,成功换乘。

1分钟,换来了什么? 3月8日,安居区招商小分队与安徽相源新能源有限公司对接洽谈;3月9日,返回遂宁,组织职能部门系统梳理、深入研判;3月10日,再次赴安徽相源磋商协议条款……短短一个半月,计划总投资60亿元的四川相源圆柱形锂电池生产项目落地安居区,预计今年12月投产。

作为“锂电之都”引领区,安居区在锂电池正极材料、锂电池负极材料和终端应用领域均有布局,该项目的成功落地,不仅能有效补齐安居锂电产业中的电池短板,还将与汽车装备制造、电动三轮车共同构建产业生态圈。

截至目前,安居区已引进10余个锂电相关企业,涵盖基础锂盐、正负极材料、锂电粘连剂、动力电池、终端应用、综合回收等领域,具备年产碳酸锂2万吨、磷酸铁锂20万吨、磷酸铁15万吨、负极材料5万吨,初步建成锂电全产业链。2025年1月至8月,锂电及新材料产业实现产值111.7亿元,同比增长11.6%。

“相源与安居的双向奔赴,每一处都能感到‘遂宁是最好做生意的地方’。”4月22日,在安居区与安徽相源新能源合作项目签约仪式暨现场推进活动上,安徽相源新能源有限公司总经理田勇光感慨道。

与田勇光类似的,遂宁新绿洲高端纺织印染产业园项目业主代表王毅说,“从签约、拿地到平整场地,以及手续办理等这一套流程,安居区给了我们很多帮助,服务是很好的。”

“最好”“很好”,从何而来? 一组数据足以窥见。近年来,安居区始终聚焦以项目建设全过程“效率革命”为核心,全力打造一流营商环境,政务服务时限压缩86.45%,企业开办缩至0.5天;重大项目“一对一”专员服务,

“三证”办理时限压缩至12.6、7个工作日,证照核发提速60%;推出20个涉企“一类事”套餐,设立项目服务专区,领导包联规上企业,创新“项目吹哨、部门报到”机制,60名“五类秘书”全周期护航,“日调度、周复盘”确保问题即时化解。

“栽下梧桐树,引得凤凰来。”2025年7月,安居区与广东先导稀材股份有限公司合作项目正式签约,总投资超100亿元的先导集团半导体高端装备制造西南生产基地项目正式落地安居,这是遂宁近三年来首个总投资超100亿元的重大项目,全面建成投产后,或将成为西南地区最大的新能源镀膜设备生产基地和最大的半导体高端装备制造基地。



遂宁市安居经开区,四川相源圆柱形锂电池生产项目建设正加快推进,计划今年底投产。



9月26日,在遂宁市安居区第五幼儿园托幼班,小朋友在玩游戏。

何以“安居”? 更安全、更安居、更安逸

安居,当话题聚焦于“居”时,老旧小区改造应是重要一环。自2020年以来,安居区大力推进实施城镇老旧小区改造项目,涉及小区楼栋数518栋、23589户,总建筑面积220.88万平方米,计划总投资约7.6亿元。截至目前,已完成老旧小区改造25个,完成总投资约4.7亿元。

将视线放诸于整座城市,“安居”则涉及市民生活的方方面面。

2025年9月,遂安快捷通道(安居段)建设工程两阶段初步设计审查会召开,与会专家一致认可该初步方案。目前,该项目正以11月28日开工为核心目标倒排工期,有序推进相关工作。

作为安居区融城发展主动脉,遂安快捷通道是连接遂宁中心城区与安居区的关键交通纽带,建成后,两地通行距离减少5公里、通行时间缩短10分钟、交通运输成本降低30%,有效打破区域空间壁垒,加速形成“船山主城区—安居城区”同城化发展格局。同时,衔接区域优质文旅资源,串联蔬菜产业园与七彩明珠景区等特色景点,打造“产业观光+乡村休闲”的特色文旅线路。

“项目将为8个总投资149.4亿元的在谈项目、6个总投资122.2亿元在建项目提供交通配套支撑,促进项目顺利落地。”安居区交通运输局相关工作人员介绍,该项目串联高新技术产业园区、遂甘园区、遂潼园区等重点产业平台,将有效打通上下游产业链条,促进人才、技术、资本等要素跨区域高效流动,进一步强

化产业集群效应,助力构建“优势互补、错位发展”的区域产业生态。此外,结合沿线村落分布实际情况,该项目还将设置18个公交站,方便周边市民乘车。

安居公交1号线,又称“食品产业园公交专线”,沿线途经思瑞食品、阿宁食品、宣和机电等企业,是不少市民上下班通勤的首选交通工具。

“以前,我们是17时27分从起点准时发车。”安居公交公司员工王建明曾是当地公交1路车的驾驶员,长期往返于这条路线,他与同事们敏锐地捕捉到,公交车途经相关企业附近的站点,17时35分前后,刚好与下班的市民错过。若市民下班时动作慢一点,就只能在公交站停留10多分钟,等待下一班公交车,“平时还好,夏天、冬天还是有点恼火。”与此同时,园区管委会注意到了这一问题,在有关部门的协调下,这班车发车时间推迟了3分钟,在17时40分前后依次途经相关企业,大大减少了下班市民的等待时间。

“2023年,28件民生实事全部完成;2024年,23件民生实事全部完成。”今年6月,2025年安居区41件民生实事清单出炉,当地计划安排资金3.12亿元,用于实施涉及促进就业、教育惠民、医疗卫生、城乡建设、困难救助、公共服务等领域。在安居,市民的“心上事”被当作“上心事”,桩桩件件均有回应。

安居区相关负责人表示,将加快推进各类重点民生项目建设,努力让安居更安全、安居更安居、安居更安逸。